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VERBALE N. 15 

SEDUTA DELLO 05/04/2023 

   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2023 (duemilaventitrè) il giorno 5 (cinque) del mese di aprile, la Quarta Commissione 

Consiliare è convocata alle ore 09,00 dalla Presidente Mimma Dardano, in seduta congiunta con la 

Settima Commissione Consiliare, in modalità telematica secondo quanto previsto dal Dispongo del 

Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto previsto 

dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva con il seguente ordine dei 

lavori: 

 

 Comunicazioni della Presidente; 

 Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. 309/2023 “Oggetto: Per una legge sulla 

“morte volontaria medicalmente assistita”, proponente: Barbara Felleca. 

 Approvazione verbali precedenti sedute. 

 Varie ed eventuali.  

 

 

Per la segreteria delle Commissioni Consiliari Quattro e Sette è presente Angela Giabbanelli.  

 

Per la diretta streaming è presente Paola Sgherri. 

 

Alle ore 09,00 sono presenti, telematicamente, la Presidente Mimma Dardano ed i Consiglieri 

Franco Nutini e Massimo Sabatini. 

 

Alle ore 09,01 è presente la Consigliera Donata Bianchi; alle ore 09,02 è presente il Consigliere 

Andrea Asciuti; alle ore 09,04 è presente il Vice Presidente Jacopo Cellai; alle ore 09,06 è presente 

la Consigliera Barbara Felleca; alle ore 09,07 sono presenti i Consiglieri Nicola Armentano e Laura 

Sparavigna. 

 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Quarta Commissione Consiliare a 

cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI  
Presidente Mimma Dardano   

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Armentano Nicola   

Componente Asciuti Andrea   

Componente Bianchi Donata   

Componente  Felleca Barbara   

Componente Nutini  Franco   

Componente Sabatini Massimo   

Componente Laura Sparavigna   

mailto:commissione6@comune.fi.it
mailto:uff.cons@pec.comune.fi.it


 
 

 
 
 

 

e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 09,08. 
 

Alle ore 09,15 è presente il Consigliere Stefano Di Puccio. 

 

Prende la parola la Presidente Dardano che illustra l’ordine dei lavori. 

 

Interviene la Presidente Bianchi sottolineando il percorso di riflessione sulla materia e passando la 

parola alla proponente Consigliera Felleca. 

 

Prende la parola la Consigliera Felleca, spiegando che l’atto in esame non ha la pretesa di normare 

il fine vita, ma ha l’ambizione di riportare la politica a riappropriarsi di una materia, senza che si 

chieda di disciplinarla in un modo o in un altro, ma chiedendo solo che il Parlamento la affronti; la 

Consigliera Felleca ricorda come la Corte Costituzionale sia intervenuta su questo argomento, ma in 

tale materia è necessario riaffermare il primato della politica; la Consigliera prosegue ricordando la 

Legge sul testamento biologico del 2017, ma sottolineando come sia necessario andare oltre; nel 

2019 è intervenuta la Sentenza della Corte Costituzionale per il caso del DJ Fabo e, nel 2022, la 

Corte Costituzionale ha dichiarato l’inammissibilità di un quesito referendario in materia, 

riportando l’attenzione su questo argomento ed invitando il Parlamento a legiferare ed il Parlamento 

ha approvato un disegno di legge nel 2022, rispondendo all’invito della Consulta, ma, a seguito 

della fine della legislatura, la legge non è stata approvata in Senato e, pertanto, ora è necessario che 

il Parlamento legiferi in materia. 

 

Interviene la Consigliera Bundu sottolineando la differenza fra l’atto presentato da Sinistra Progetto 

Comune nel quale si dava un indirizzo politico, da questo in esame ove non si dà alcun indirizzo 

politico ma si evidenzia solo la necessità di normare la materia, per cui questo atto interessa ma 

riteniamo che non sia sufficiente, per cui ritiene si sia persa un’occasione per intervenire più 

concretamente. 

 

Interviene il Consigliere Nutini che sottolinea ancora le proprie difficoltà sull’argomento e chiede 

approfondimenti. 

 

Interviene la Presidente della Commissione sette, Bianchi esprimendosi a favore di un 

approfondimento. 

 

Interviene il Consigliere Armentano ringraziando la Consigliera Felleca e sottolineando la difficoltà 

della materia ma evidenziando l’importanza che la disciplina normativa ha per i destinatari e che il 

tema tocca la coscienza di tutti, senza distinzioni fra laici e cattolici ed il testo di legge presente in 

parlamento riprende un percorso già avviato e sarà importante ascoltare chi è coinvolto in questi 

casi e sarà utile approfondire questa tematica per l’apporto ad un percorso su cui è necessaria la 

massima condivisione possibile, poiché c’è bisogno di conoscere cosa accade in queste situazioni; il 

Consigliere Armetano prosegue spiegando le motivazioni del proprio voto contrario sull’atto 

presentato da Bundu e Palagi in merito al conferimento del Fiorino D’Oro a Felicetta Maltese. 

 

Alle ore 09,48 si disconnette la Consigliera Bundu. 

 

Conclude il Consigliere Armentano invitando a leggere un disegno di legge presentato dal deputato 

Bazoli. 



 
 

 
 
 

 

Interviene il Consigliere Sabatini concordando sulla delicatezza del tema e ringraziando la 

Consigliera Felleca e gli altri intervenuti. 

 

Prende la parola il Consigliere Asciuti concordando sulla necessità di approfondire la materia e 

parlando della vicenda del DJ Fabo ma ritenendo che la situazione potrebbe sfuggire di mano con 

richieste di suicidio assistito da parte di minorenni e poi parla di situazioni di ripensamento e ritiene 

che la politica dovrebbe rimanere fuori da questi temi per cui proclama la propria posizione 

negativa ma ringrazia per la pacatezza degli interventi. 

 

Interviene il Consigliere Santarelli sottolineando la neutralità dell’atto a fronte di un argomento 

molto delicato perché ognuno di noi ha un proprio percorso in materia, per cui potremmo chiamare i 

massimi esperti ma le esperienze ed i pensieri personali sono tali e tali rimangono per cui la materia 

è da approfondire, ma l’atto no. 

 

Interviene la Presidente Dardano condividendo l’intervento del Consigliere Armentano ma 

precisando che l’atto di Sinistra Progetto Comune sul voto al quale si è astenuta, che aveva un 

contenuto molto diverso, ha però aperto un varco in materia, per cui può essere d’accordo 

sull’approfondimento pur avendo dubbi sull’utilità dello stesso; conclude ringraziando la 

Consigliera Felleca per aver citato la Legge del 2017 che è utilizzata da pochissime persone ma 

ritiene che l’atto della Consigliera Felleca debba sicuramente andare avanti ma l’approfondimento 

potrebbe non essere utile. 

 

Interviene la Presidente della Commissione sette, Bianchi per precisare che l’approfondimento 

meriti ma che è sicuramente necessario che lo Stato detti delle regole in materia, essendo un settore 

molto sentito, per cui è necessario trovare regole che consentano alle persone di operare in un 

quadro di legittimità. Sottolinea, poi, l’importanza della Legge del 2017. 

 

Prende la parola la proponente Consigliera Felleca sottolineando di trovare particolare la richiesta di 

approfondimento poiché il tema è enorme ma questo atto in esame è molto semplice e non ha 

necessità di essere approfondito; conclude precisando, in risposta alla Consigliera Bundu, di aver 

fatto, con questo atto, una scelta politica, ossi quella di rimettere in moto l’attività parlamentare. 

 

Interviene il Consigliere Di Puccio proclamandosi d’accordo sul fatto dell’inutilità di un 

approfondimento in tale materia, evidenziando come tale atto sia molto utile. 

 

Interviene la Presidente di Commissione sette, Bianchi, precisando che farà un approfondimento in 

Commissione sette valutando se invitare rappresentanti dell’Associazione Luca Coscioni o altri 

esperti in materia. 

 

Prende la parola il Consigliere Armentano spiegando il motivo per cui si chiede un 

approfondimento e questo è perché non c’è accordo sul fatto che sia necessaria una legge in materia 

e ritenendo che il tema debba essere il più possibile condiviso, reputa utile che ci siano 

approfondimenti. 

 

Interviene la Presidente Dardano precisando che non inviterà in Commissione Quattro 

rappresentanti dell’Associazione Luca Coscioni ma, semmai, Comitati importanti, studiosi, Giuristi 

o membri del mondo della sanità pubblica. 



 
 

 
 
 

 

L’atto, viene, quindi, rinviato per approfondimento. 

 

Si procede all’appello finale della Commissione Quattro a cui rispondono i seguenti Consiglieri: 

 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma  

Vice Presidente Cellai Jacopo   

Componente Armentano Nicola  
Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Felleca Barbara  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Nutini Franco  

Componente Sabatini Massimo  

Componente Sparavigna Laura  

 

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri della Commissione Quattro: 
 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma  

Vice Presidente Cellai Jacopo  

Componente Armentano Nicola  
Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Felleca Barbara  

Componente Nutini Franco  

Componente Sabatini Massimo  

Componente Sparavigna Laura  

 

Sono stati approvati i seguenti verbali delle sedute precedenti: Verbale n. 11 dello 08.02.2023, 

Verbale n. 13 del 22.03.2023 e Verbale n. 14 del 31.03.2023. 
 

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 19.04.2023. 
 

 

La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli      Mimma Dardano 
 



 
 

 
 
 

 


